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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Keész évre Kelevre Negyedévre így horn \

/Jt** Hirdet«»! dij :
felelős szerkesztő : KOHANTI GYULA. petit .őrért i ír. Nagyoob un. lenn ti

esyí alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Boly« díj

Egye» Bettin ai-a -X kr
Kiadók : HOFFMANN es KRONOVITZ. •ien külön beigtatusert 30 kr.

Módjával ünnepeljünk !
Debreczen, 1898. Julias 19.

A jog- és pénzügyi bizo'tság javas­
latához a tanács szombati ülésében hoz­
zájárult a debreczeni magyar színészet 
százéves fennállásának megünneplése 
tárgyában s ezzel ismét aktuálissá tette 
ezt a czimet, melyet jelen soraink hom­
lokára tettünk.

Mintha bizony a debreczeni színé­
szet jubileuma a Csokonai-kör ünnepe 
volna !

Jó lesz ezzel a kérdéssel és még 
sok egyébbel egyszer már tisztába jön­
nünk. Hiszen szó sincs róla, legjobb 
volna, különösen Debreczenben úgy élni, 
hogy bebújnánk a házunkba s mint a 
nagy lutrit nyert miskolczi polgártárs 
mondta egy pár esztendővel ezelőtt, 
«lógatnánk a lábunkat szibarodzva», de 
bizony a mai világban ebből inár meg­
élni nem lehel, aki a véka alá rejti a 
gyertyáját, az ugyan süléiben marad, 
mert más nem igen fog világítani neki.

Debrec/en eddig is arról vo t hires, 
hogy nemcsak egyes po gárai, hanem 
maga a magistrátus és az egész kom- 
munilás világra szóló példány képe volt 
annak a típusnak, amelyet a magyar 
ember a «magának való ember» fajtájá­
nak nevez. Akkoribun, mikor még köny- 
nyen Törődhettünk a saját zsírunkban,

megjárta ez a magának valósiig, de most, 
mikor 32% a pótadó, bizony ki kell 
tennünk a kirakatba amink van, mert 
különben felkopik az állunk.

Már pedig nagyon kevés olyan vá­
ros van, mely szmészetének százéves 
múltjával dicsekedhetnék és Debreczen 
e kevesek közé larlozik. Annak az em­
lékét tehát országra szóló ünnepséggel 
kell rm-gülni és pedig a városnak, nem 
a Csokonai körnek !

Csak a legutolsó rapok egyikén 
volt szó a lapokban arról, hogy micsoda 
országra szóló ünnepséget rendez Nagy­
várad ugyanebből az alkalomból. Ez 
bezzeg nem mondja, hogy az egész ün­
nepségét bolondságnak, avagy nehány 
ember hiúsági viszketegségének tartom 
s nem adok az egészre többet 400 — 500 
frt ára nyomtatványnál, hanem vállat 
vetve dolgoznak az ünnepély fényén 
anyagi és erkölcsi erőt mm kiméivé a 
Szigligeti-Társaság, Nagyvárad városa és 
Biharvávmegye.

B zony Del reczenhez s>’tn lenne 
méltó, ha a közgyűlés elfogadná azt a 
szűkkeblű javast t lot, sőt mi több, egye­
nesen káros volna rá nézve nemcsak 
erkölcsi, hanem anyagi tekintet ben is 
Az ilyen ünnepségek a s/ó szoros ér­
telmében kirakatai a városoknak és 
biztosíthatunk róla mindenkit, hogy a 
július 4. és 5-én lefolyt országos tanar-

gyiiles mar a legközelebbi jövőben ezer­
szeres ka matt 1 lógja visszafizetni a rá- 
kóllött ezer forin'ol.

Így lesz az a színészet jubileumá­
val is, ha az méltó lesz ahhoz a jelen­
tő - éghez, amelyet Debieczi-n az ország 
kulturális hírnevének em lése közben 
magának sok tekintetben épen a színé­
szet pártolása állal elért, de ezerszeres 
kára lesz belőle a varosnak, ha ebben 
Nagyvárad túl fog tenni rajta.

Tehát ne csak 500 frlot, hanem az 
egész költségei !

BELFÖLD.
Goluchovszky külügyminiszter távo­

zása. Egv bécsi antiszemita lapnak tegnap 
délutáni kiadasa jelent', bogy a külügyminisz­
tériumban nagy es fontos változás készül. 
Maga a külügyminiszter, Goluchovsky Agenor 
gróf, a legújabban történt montenegrói dolgok 
miatt elhagyja állását, és utódja Kállay Béni 
lesz. A lap, mely ezt a liirt közli, ezt azzal 
is bizonyítja, hogy Kállay ez időszerint Buda­
pesten va t, a hol a p ditikai \ezetö körökkel 
tanácskozik. M vei pedig Kállaynak külügymi­
niszterré való kinevezése esetén az ő helyét 
is be kell tölteni, erre a helyre pedig sok 
a jelöt, a kik feleit m 'g dön'em kell a vál­
tozás még esik ez év szeptember havában fog 
megtőr'énni.

Tudósítónk, a kitől a bécsi lapnak ez 
értesülése is ered, megjegyzi még, hogy a 
Fremdenblatt ezt a hírt. holnap kétségkívül 
czáfolni f'gja, értesu ése azonban oly előkelő

A kitüntetés.
— A Debreczen tárczája. —

Irta : Gyarmathy Zsigáné.
Ha az embernek befolyásos ismeretsége 

van, azt használja föl — szosta mondani a 
feleségem — de te, Bódi sohasem szeded elő 
a jobbik eszedet, azt. a melyik előmeneteledre 
szolgaina

— Hat, édes Juczikám, nem e ég dicső­
ség az neked, hogy a tószolgabiró ur solias-m 
kelt föl úgy az aszta miktől, hogy azt ne 
mondj t : az egesz jarasban egy p-gyzőnél sem 
eszik az ember ilyen pompás ebédet !

— Ez nekem elég dicsőség, de nem ró­
lam, hanem rólad van szó. Azt szeretném, 
hogy valamiben k tűnj a többi jegyzők fölö t.

— Feleség I az egyformák kozott hogy 
is kivanhatsz elsőségei ?

— Hogy ? Nezz csak oda.
Odanéztem. Ekkor éppen künn ültünk az 

udvaron az eperfa alatt; a kapu nyitva volt 
és vég g lehetett az utczán látói. Jött a csor­
da ; elől egy azélesszarvu szép tehén.

— No, hát a barom is csak barom, és 
mégis mondja bár egy teremtett lélek ebben a 
faluban, hogy nem a mi virágunk az első te­
hén ? Dehogy mondja! Maguk a tehenek is 
elismerik az elsőséget, persze nem élő szóval, 
mert hát nem tudnak beszélni, de kimutatják 
és mindig maguk előtt bocsátják Még a leg­
ostobább mokánylehén sem előzi meg soha 
egy lépéssel is.

— Most már kérdem, miért ne lehetnél

te ilyen tehén a jegyzők között ? Látod olyan 
p:.r fogóval, a milyen nekünk van, megnövel­
hetted voma nemcsak a p -irohodat, de a 
tekintélyedet is ! Ezt a pártfogót pedig én 
szereztem ...

— Asszony ! ez az állításod nem felel 
meg a valónak — mondtam megbotránkozva 
ha a piski csalán nem mellettem esett vo'na 
el a Koloz-szegi nagybátyja, bizony sohasem 
ismertük volna meg ezt a tekintélyes csaia-
dot ... ,

De hát ez most sem tartozik ahhoz a
dologhoz amit el akarok mondani s a miből 
a végen is ki fog tűnni, hogv mégis csak jo 
az, ha van az embernek egy tekintélyes isme­
retsége. .

Előbb szabadkoztam és nem igen óhaj­
tottam kéréssel állítani Kolozsszegiékhez. De 
aztán a Virág tehenünk többször felhozott 
póldaja vegr is hatott, mert hát valóban 
nem megvetendő dolog a hasonlók közt való
elsőség’ „ . , -Kolozsszegiéknek a mezővárosban gyö­
nyörű lakásuk van; igazi úri család, a k. 
soha sem éreztette velem a nagyságát. Meg­
hagyta, hogy ha Ácsfokon dolgom van, min­
dig látogassak el hozzájuk. Mivel baromvasár 
nálam nélkül nem lehel, minden barom vásár 
slkalmával betekintettem az előkelő család­
hoz és a mit hajdan Kolozsszeginek beszel­
tem a piski csatáról, azt később a fiatnak 
mondtam el, azok is nagy érdekkel hallgatlak
mind*A feleségem utasítása szerint a fiuk utján

kértem apjukat a partfogasra s izy élt a meg 
tisz eltetés, hogy kineveztellem összeíró bizott­
sági lagnak.

A bizottság elnöke a fiatal Telky báró 
lett. Bizonyosan Kolozsszegi ajánlott pártfogá­
sába. mert nagyon kitüntete t s mig a bizott­
ság többi tagja egv parasztkocsira került, en­
gem maga mellé ültetet'. A bakon sujtásos 
legény és koeós, a négy tüzes szürke pedig 
úgy röpítette a magas kac-it hogy káprázott 
bele a szemem.

Az asszonynak igaza van, mégis csak 
jól esik az, ha kitüntetik az embert. — Lám 
máris egeszen mázként köszöntenek es mi csak 
rohanunk a sima országúton.

Az igazat megvallva, talán igenis roha­
nunk, gondoltam, nemi megemlékezéssel a 
köszvenyemre. No de tudom, majd lépésre lóg­
juk a csitt ..lation mellékutakon. Ma este pedig 
éppen az én falumba térünk, olt aztán ki­
pihenem az első nap fáradalmait.

Azt fölösleges megjegyeznem, hogy a te­
leségem pompás vacsorát készített, melyre 
meghívta a falu „ntelligencziájáW is és mi­
kor a pap rám, mint egy kitüntetett férfiúra, 
emelte p barát, az asszony szeme esti ogott 
és úgy nézett a nem kitüntetett jegyzőkre 
A báró mindent rend Ívül jónak talált és a 
sok jóból annyit szedtem magamhoz, bogy 
alig volt vege a vacsorának, irlóztató gyo­
mor görcs kezdett kínozni. — Mikor fe­
leségem hozta az első meleg fedőt és egy 
törülközőbe göngyölítve a gyomromra tette 
igy szólt :

i:
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S elsőrendű for rá-hói «red, melyn-k hiteless-

g 1 Államtitkárváltozás a kereskedelmi 
. • . ■ „Kan Vörös L oszló a keres-

k^emüyyi miniszter po itikai ál amtitkárja 
megmarad Elhatározása mellett és megválik
e fo: tos állástól. Helyere a kereskedelmi m - 
niszier jelöltje Schmidt József dr. a szabadi- 
mi hivatal ez időszerinti elnöke. V o r o s t, 
e kiváló vasúti kapaczitast sietett a »M a -
gyarhelyiérdeküvasutak
részvénytársaság“ c-.imü pe-z 
vál »lat megnyerni és mint halljuk e társaság 
biztosította már magúnak Vörös László kiváló 
képességéit, melyeket jövőben e társaság elen 
fog kiteltem. Vörös a kereskedelmi minisz­
tériumból való távozása után e társaság el­
nő n: le-z. ,, . ,,A vitás tengerszem, A tátrai »Halas -0» 
dolgában, mint a lengi el lapok írjak, 'smet 
elhalasztottuk u döntést jó év ápriliséig. Az 
elhalasztás azért történt, mert az osztrák 
részről kinevezel biro T eher n z t e k 1 
lovag a lemhergi országos tervényszék elnöke 
és V e v t e s s y Sándor ti kos tanácsos, 
magyar küldött nem tudtak megegyezni a 
fill it hogy kit válasszanak dontnöknek : to­
vábbá az o zlrák és magyar kormányok 
közt elvi jelentőségű nezeleliéresek is merü- 

-lek föl.

lelkesedéssel hangoztatta az önálló vámterület 
előnyeit és rélyesen visszautasította az ágra
Húsok*álláspontját, me.y'ye. az iparos-korok-
nek még az intelligencziájut is megtagadjuk. 
Ige« figyelemre méltó beszédet mondott H..dő 
Albert, a volt földmivelésn államtitkár 
k. sok gyakorlati tapasztalattal fejtegette ál as
P0'ltj Tisztán akadémikus beszéddel állt elő dr 
Mandello G.ula, ki Eny-dyvel Premizál. A 
mezőgazdák álláspontját Rubiiiek Gtu 
Bernáth István fejtették kl, sok.,ér';veL . 
lomigazgatók fölfogását B icher Emil, a czukor- 
gyárosokét Hatvani Deutsch József tolmácséba 
Az utóbbinak beszede ügyeimet keltett, meri 
igen érdekesen vázoba a magyar nagyiparnak 
eddip mar élért jelentékeny sikereit. Bizonyos 
t>-kin eiben nagy fel ünést kelte t Szmta óvsz y 
Valér kormánvpárli képvise-ő beszede, a k 
égé z nyíltan bevallotta, hogy az ónálló vám 
terület hive.

A magyar várnánkét.
— IV. nap. —

Budapest, ju1. 16.
Az önálló vámterület hívei kezdenek 

szaporodni a szaktanáeskozmanyban. — Úgy 
látszik a siómban felszólalások hatása alatt 
felszabadultak a kedélyek annak a nyomás­
nak a sulya alól, á melyet a közös vámterü­
let hívei oktrojáltak az elűző napokban a gyű
lekezelte. ..

A mai szónokok legnagyobb része az ónálló 
vámtirület esélyeivel és előnyeivel foglalkozott 
és mindannyian, még az agráriusok sem tud 
las egészen e vélemény e öl elzárkózni, s az 
Auszn iaval való helyzetünknek megváltoztatá­
sát, vagy legalább is egészségesebb alapon 
v l’ó rendezéséi sürgettek. A leghatásosabb 
beszédet mondta ma Dell Jenő, a kassai ke- 
reskedelm és iparkamara titkára, ki nagy

Az autonom magyar vámtarifa feletti 
=z iktanár.skozmány tegnap dé után folytatódoit 
Meg a következők vannak szólásra följegyezve 

dr. K o v á c s y Sándor, L á z á r 
L. Pál, Miller Ignácz, Smoquma Antal, Rad- 
vánv István, Gajári Ödön, Bossánvi Endie 
Gsásztr Jenő, Littke József, Sz. Szakács t é 
tcr, Kulinyi Zsigmond, Szentpaiy István, Sze- 

ere Attila, es Papp Géza, Marschall Lajos dr
(Arad), Spitzer Ignacz, Sirkadí Lajos dr. 
(Nagv-Várad), Zirav Károly (Pécs). Szabó 
Kelmán (Debr-czen) Neumann Armin dr.

Valószínű azonban, hogy nem fcg vala 
men ívi a szólás jogaiv d élni, hanem csvk 
még minden irányban egv-egy kimagasló híve 
fogja kifejteni az ér lek-Ite* vé'eményet, mi "

a miniszterelnök bécsi tartózkodása alatt 
akármilyen rövidre szabta légyen is ezt, ei! 
zárkózzék az osztrák kormánykörüktől, annul 
kevéshbé hisszük ezt, mert hiszen az oaztráz 
politikai helyzet nagyon is szoros összefog, 
gésben van olyan jelentős kérdésekkel, melyek 
Magyarországot közvetlenül érdeklik. — ffa 
Ausztriában a viszonyok csakugyan úgy aja. $
kútnak, hogy a reichsrath munkálkodására 
számítani nem lehet s az összes függő ki- 
egyezési kérdések csak vagy a 14. §. alapján, ; 
vagy alkotmányrevizió revén oldhatók meg; 
akkor muihatatlauul szükséges a magyar | 
kormánnyal való megállapodás és akkor báró r 
Banffy Dezső miniszterelnök nem járhat Béé- ? 
ben anélkü1, hogy az osztrák kormány szán. I 
dékai felől fdvilágositást ne kérjen. A 14-it 
§. dolgában báró Banfiy már állást foglal 
még pedig elég világosan, de hogy mint, 
msgalartást köveine a magyar kormány ó 
federáczió szellemében, esetleg bekövetkeza 
osztrák alkotmány változ atás eseten: arróó 
még mit sem tudunk. Szinte hihetetlen, hogy 
e nagy kérdés dolgában báró Bánffy ne 
érintkezzék az osztrák kormánnyal, mihelyt 
erre alka ma van s azért nem is h sszül, 
hogy most Bécsben pusztán csak a fe ség 
személye körüli miniszter.um folyó ügyeit 
intézgeti el. A miniszterelnök vasárnap este 
visszatért ugyan Budapestre, de úgy halljuk, | 
hogy még a hét folyamán Isch-be utazik, hogy r 
ott ő felségével tanácskozzék.

csolati
ze'ébe:
birtoki
sokat
e máj 
a bab 
sedett

némel

az elnök altélános óhaj'ásra be fogja zárni a 
vitatkozást és arról resumet ad.

KÜLFÖLD.
Az osztrák helyzet. Báró B itiffy m - 

niszteremök becsi utj , a félhivatalos kom­
müniké nagyon is határozott állítása sz-rint, 
nincsen összefüggésben a politikai helyzettel, 
hanem csak az ö felsége személyé körüli 
minisztérium folyó ügyeinek elintézésével. 
Mindazáltal nem tartjuk valószínűnek, hogy

Az osztrák kormány különben a szőtt. 
baton tartott miniszteri tanácskozáson -H 
mint Becsből Írják — azt határozta el, hogy■ 
szeptember elejére mégis összehívja a reich*-@ 
,vhpt. De ez csak olyan próbálkozás, a tni-K 
tői a legnagyobb optimisták arra való, hogy j 
a reichsra hial való bo dugulás teljes lehetet-■ 
fensége konstaláltassék. Akkor azután g’,Tiniig: 
hozzáláthat eddigelé még titkolt tervemülg 
végrehajt isához.

Eddig sem volt sok remény arra, hogyI 
gróf Tuna"a német baloldal tagjainak olyml 
garancziákat adhit, a melyek a németekéit 
megnyugtatják s a pariam-ntet ismét m uniti-;, 
képessé teszik, de most a remény egészei 1 
eltűnt, hogy a németek parlamenti bízottsaiaj 
mineent összekötieiést megszakított a kot- 
mánynyal. A cseh alkotmanyhü nagybirtokos­
ság meg keresi ugyan a kormánynyal a kap-

— No ládd, Bódikám be jé, ha az em­
beri! k befolyásos ismeretsége van 1

— J ij ! jaj ! Nagyon jó . . . 
egy forróbbat, Juezikam . . . tüstént 
halok !

— Már mifele beszéd az, hogy éppen
? Most a komísszió kez-

nagy nehezen talpra álltam. De hát az ördög 
is látott ilyen hajtást ! Est mar nemcsak gon­
dol am; mire a méltóságos ur emlékembe hozta 
a piski csatat.

most halsz 
délén ?

R ggelig tartott a görcs, de szerenc éré 
akkorra elmúlt, mikor az elnök bekiáltott, 
hogy induljuik tmr U rak, jegyzők tisztelet­
teljese i álnak a kocsink körül s ekkor én is 
ereztem, hogy mégis csak szép dolog az, ha 
hajat faiunkba, mint .komisszió« je énünk 
meg.

Azután megindultunk, de hogy miért 
rohantunk úgy csökön a vizmosta hegyi 
maknn, az* igazán nem értettem. Mimién zök- 
k nésre mintha a fogamat húzták volna, úgy 
fajiak csontjaim.

Én is jár am ezeket az uiakat, de ug/, 
bogy a szekeremből kivétettem az ülést, he- 
lytitie szénát tétettem, azt 5—6 puna pokr >c- 
cal I t vitették, bel -süppedtem es mégis rá­
kiáltott ne a rázósabb he ye sen a kocsisom a: 
Csendesebben, te mokany ! Hiszen nem meny­
asszonyi viszel !

Es ha néha meg'örtént, hogy a szekér 
fo!fordult, azt sem éreztem a snk széna köz . 
D • bezzeg megérzi az ember, mikor az az 
ördögi magas jármű fordul föl ... igazán 
mondom, — az nem valami kellemes ér­
zés !

És akkor a báró igy szólt :
— No, jegyző ur, tahin nincs valami 

baja, miért ne n mozdul ?
D- hát, úristen, nem vagyok gummi labda, 

hogy rögtön fö p illanjak 1 gonlol am, a ui.g

Igaz. ! — mondám megjuhá =zkodra.
— ez kicsi dolog ahoz képest ; aki ott nem 
volt, annak fogalma sincs a sanyarusagról. — 
Aznap néhányszor megemlékeztem Piskiröl, 
esto pedig maga a bíró emlékeztetett rá. Egy 
havasi oláh bíróhoz szálltunk és az. elnököm 
igy szólt hozzám :

— Jegyző ur ! — tekintettel Piskire
— no, meg a poloskákra is —■ azt tanács­
iéin, tartson velem : aludjunk a szibad ég 
alatt.

— Isten ments, méltóságos báró uram !
A köszvényes csoívjaim megölnének, ha egy 
éjei künn töltenék. És nem is tö lőttem kü-n 
az egész, ejet, csak úgy- éjféli -gy órától kezdve 
a többit. Poloskák meg embert úgy össze 
nem csiptes, mint engem “jfelig. Min ha va­
lami gono-z parázsz-al hintett volna be, aztán 
langekev-1 szántott volna végig, az egész tes­
tem piros ormokkal volt barázdolva.

Úgy hogy mikor hajnal fele zuhogó zá­
por szakadt ránk, nekem az egészen kelle­
mesnek tetszelI jól husit'tte az égési. De mar 
a kös'.vényemnek éppenséggel nem hasznait. 
A méltóságos ur azzal biztatgato i, hogy ne 
busu-juk, mert este éppen a Ko ozss-'.egiók ka­
puja elolt tesz ie és olt majd jól kipihenhetem 
a havasi ut fáradalmait. Ili az bizony nagyon 
jó lesz, mert világftletembén még sohasem ese- 
kedlem úgy egy nyugodalmas ejjeli pihenés 
u au,

Akármily eszeveszett gyor asággal is ro­
hant az a négy szürke, mégis éjfélre járha- 
t )tt az idő, mikor Ácsfos-a ertüiis. Egyikünk­

nek sem jutott eszébe az órára nézni s ifíj 
nem is sejte tem, mennyire haladtunk az éj-1 
szakába.

Est csak akkor vettem észre, mikor *| 
bolond magas kocsiból kiszálltam. A báró Jv 
ejt kívánt es azzal kecsegtetett, hogy holnap 
éjjel nála hálok. Az utá:atos rázós kis kocsi 
már messze robogott, mikor én mind c-a 
ketrégóroyedve igyekeztem kiegyenesedni- 
ne a derekam nem engedett és talán így '1 
lanék félig összezsugorodva meg ma is, Ml - 
ha a szomszédok kuiyái azt n -m hiszik, Ht- 
to vaj szándékkal leskelődöm és reám nem | 
halinak. k-

Nem vehettem tréfára a do'got s ne 
iramodtam az ajtónak, de be volt zárva, 
remiő szent isten, mit csináljak ? A beste 
latok már a ezombom körül harapdaltak . - 
ekkor eszembe jutott Piski : Ugyan, Bl,ldtv 
Bódi, azért vívtál ott csüát, hogy most ^sz 
tépesd magad neh my rossz kutya által, 
csak meg tudsz meg maszni egy kapui 
fel a kapura ? Ha a feljutás nehezen ■

volt u leszállás . • , ~ íannál gyors ibb 
igen is gyors. D 
nagynehezen és 
lia szooájáig-

! Hii||
? N-i‘|
ment i

' lall
azért csak feltámolyog1,1 |§ 

elvánszorogtam a Kolozsszvi ^
bej

113-1Tudtam, hogy az ajtót sokasom zárjá 
már a adtam is ott n iháuv baromvásári 
pon. Nun szeretek ejjeli nyugalmiban ziiv^ j 
senkit, s igy elhatároztam, hogy habar J ( 
esnék egy puha ágy, ma éjjelre beér«® 
ruganyos nagy divánnal. Szó nélkül logok# 
feküdni. .

Benyitottam és az ajtót nyitva 
tani, hogy a hold fénye besüssön a nagy ^ 
bába. Be is sütőit és világosan meginti #

és divk“)lmindent, nemcsak a kút ágyban

'iv
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sa alatt, I 
ezt, el- M

öi’ stlQal E
z. oszlrá, 1 
összefiig. H 

3l, melyek 1 
ik. - Hi 

ugy ak. I 
Ikodáaára ’ 
függő ki- I 

?• "lapján, 1
Hók meg; 
i magyar , 
kkor báró u 
rhat Béc,. § 
lány szán- 

A 14-it 
ist foglal 
iogy mint, 
kormány { í| 
íkövetkezj I; 
■n: arrc' 
len, hogy 
Bánffy ne 
I, mihelyt 
s h sszül. 
ik a fe ség 
lyó ügyeit: 
lárnap este 
gy h óljuk, .
tazik, hogy

i a szóm-: 
ozáson - g| 
a el, hogy | 
i a reichs- É 
izás, a mi- !■. 
való, hogy ■ 
jes lehetik ■ 
án g-', Tkui I 
t terveinrk I

arra, hogy I 
inak olynI 

németeket? 
inét munki’p 
ny egészes I 

bizotts.ua í 
itt a kor-: 
ig >• birtokos- 
íyal a kap-

nézni s így 1 
ltunk az éj i

adatot de kétséges, hogy elkülönített he y- 
Lében’mindez fog-e vala-ml erm. A nagv- 
tiriokosság közvetítési k sérletei eddig nem 
^ gat h sznállak, kérdés, hogy ezentúl érnék 
e majd va ami', tekintve, hogy a kormány és 
® haloldat közt a viszony meg jobban kiele-

Sede"-Az a kategórikus hang, a melylyel a
nemetek a nyelvrendeletek visszavonásai ko^ 
vei.lték s az a kát górikus raga zkod s, a 
,n-lvlyel erre a kormány felet, a naey belső 
ES a töré-hez vitte, A kérdés most már 

I igazan aktuálissá váll, hogy a pirlament o-z- 
I sZe fog e még egyszer ülni Ausztriában.

II Vilmos császár palestinai útja miatt 
a- orosz saj'ó nagyon aggódik. A Now. 
Wramia szerint tagadhaiallan, hogy az ulazas-

: ;,ak nagy polit k»i fontossága van, mert nem
I történt volna meg, ha Törökország és a Va.,- 

kan nem akarták volna. Ez az utazas nem 
tekm'hető egvéhnek, mini ama törekvés <
1 n-anvának ho»y Námitország Kis-Ázsiaban KSSanál o,t é'ő keresztyének tötöt 
protektorátust gyakoroljon. Ko',sta',,,naP“‘'ba" 
naprói-napra nő a németek befo|y^ 8 a 
francziák kezdenek háttérbe szorulni XIU 

i Leó és Ledochowszki bíbor nők a propaganda 
feie nagy rokonszeovvel néz-k Németois . g Xk.«It . ily«« körülmény.k közt Fr.ncz.m 
országnak komolyan aggódnia kell, ha pozi 
S m«g akar a tartani. Oroszország nem 

maradhat közönyös Németorsaág terve.ve

8ZmA0szerb ko-mány olyan többséget ha
rácsolt össze a legutóbbi kepviselőválaszd.son
■äässs “ r r‘Hr1"1

Risztics hívei lepnek ki a kor nanypártbo' s 
egy -.ünek ív. ellenzékkel A skupstin. largya- 
ulu vzonbail ennek dac/.ára elég nyugodt le 
folyásúik, mert a korín my még mindig nagy 
többség felett rendelkez k.Írországnak is megvan a maga kvóta 
kérdése Az az uj ir mozgalom, mely néhány 
nappal ezelőtt két napig izgalomban t rtoita 
a/angol a'sóházat, egyike a legcsodálalosab 
baknak, me vek az ang »I alsóházban egyálta­

lán lejátszódtak. Mind az elégületlenek : San­
derson ezredes, Mr. Dillon, Mr. L°cky, Mr. 
Redmond, dr. Kana es bőgne bibomok, mind 
összejátszottak arra,hogy ismét kivegyek Anglia 
zsebéből azon milliókat, melyeket az írektől e- 
haracsoll.lr pairek rebellis beszédeket mondtak, 
h„gy meg az ir agitátorok is bevallottak, hogy 
illojáiisabbak ok sen lehettek volna. Néhány 
evvei ezelőtt az Írek még egymás hajábm 
markolásztak, de most valamennyien egye- 
sü nek abban a panaszban, hogy Anglia Ki 
zsákmány nja őket. Az írek ugyanis azt kö­
veteik, hogy adózási kep;s éguK szerint tar 
tozzanak adót fizetni, lrors-.ag ma az egész 
egyesült királyság adójának egy tizenegyed 
részét adj-,, pedig egy király, v.zsgá óbizoMság 
c<ak nemreg mondta ki, hogy legíeliebb a hu­
szadrészét bírja el. Ha ezt az angolok figye­
lembe vennék Írországnak event« d0 m.Uó 
forintial kellene kevesebb adót fizetnie Mi 
Balfour, a kincstár rlső lordja az It kuye 
lést visszautasította, kijelentvén, hogy a 1 
dalom minden polgára egyforma aranyban van 
megadóztatva. ______

Dreyfus-Zola.
Tegnap hitfőn kezd ék tárgyalni most 

már harmadszor Zola pőrét. A vádlottak ve 
d íme m-gint azt akarta, hogy a tárgyalást 
«Inadó iák Da a bíróság az elnapolás ,a nem 
egyezett bele, ekkor a vádlottak elhagyták a 
termet es a bíróság in comumacziam hozta 
meg Ítéletét és megint a semmitos/.éké lesz 
az utolsó szó. Egyébkén, nem is Zola pore 

Ivan most előtérben. A párisi közönségét job- 
nan ó dekli annak a vizsgalatnak eredménye, 
amelyet Berlu us folytat Esterházy ellen, t* 
a nagy aller egy kis szó körül forog, a B e­
rn I d i « u (leiisten szó korul), ame y a ha- 
m isitol t Esperanza láviratoknan előfordul, 
amelyet Esterházy és Madama Pays gyártó ak 
U-yanaz a személy, aki az Esperanza uvira 
tol koncipiálta e.s Esterházyval közödé nogy 
a valód, Esperanza levelekben a De- 
midieu név e Őtordul. ugyanaz a ^ »ely ha- 

I misiioita a levelezőlapot >s, amelye. állítólag 
Schwarzkoppeu hozzá irt.

Csak DUnche de Conninges, Picquart ez 
a vezérkar fekete kabinetje tudta, hogy az a 
gúnynév Ficqartnak a vén kisasszonyny »1 folyt

levelez seben előfordul. H inuan tudta meg 
ezt Wslsin-Esterházv ? A választ meg fogja 
adni e kérdésre a vizsgalat. Ez lesz a kulcsa 
mindannak a mi még ti'okzatos ebben az 
ügyben. Mint pmi-i levelezőnk ,r|a a 
rendőrség ma egy ü u c a s s e nevű ember 
nél P i c q a r l egy barátjánál számos ira 
tot’ kobozott el, a me yek áll'tólag a D r e y- 
f n s ügyre s a fátyolos hölgy ügyére vona -
koznak. , „ , ,,

U r ü s s z e l bőt írják : Mind álta­
lánosabb lesz ;• z a meggyőződés, hogy ujje- 
len'őségas es mények következnek majd be a 
Dreyfus-drámában. Nem szabad figye men 
kívül hagyni, hogy a szerenesetlen kapnany 
egyes lulbu'.gó bará'ai, különasen a brusze-mk 
az általános fesz iltséget mesterségesen fokoz­
zak. Esetleg olyan eszközök segítségéve, is, 
melyek hatása a franczi» lakosságnál nem 
igen válik Dreyfus javara.

Józan megfontolás után ilyen eszköznek 
kell tekinteni azt a módszert is, hogy upa 
meg újra belekeverik az ügybe a oé.nei kar- 
mányi. Dreyfus barátai épp <dy gy*kr»n te­
szik mist, mint anna. idején ellenséget teltek. 
Pedig nyilvánvaló, hogy » német bírod»,un 
kormány most nem foglalhat el más állás­
pontot, mint a mull decze nberben vagy ja­
nuár,u ban. Bülow külügyi államtitkár ugyan­
is akkoriban kategorikusun kijelentette, h o g y 
semmiféle nemet hatóság, kö­
zeg összeköt tetést Drey fu s-zel 
fenn nem tartón. Ehhez m„ sem te­
het hozzátenni. Azóta bizonyos dolgok kerül­
tek napfényre, amelyeknek hőse Wal ia
őrnagy, aki szívesen használja az Esz le 
h á z y nevet. Mar most egyesei azzal ipar­
kodnak Dreyfus ártatlanságának s^ kérdésdr« 
felelni hogy ennek a gyanús őr nagy n 

I , ön önégét szeretnék bebizonyítanils«íil ««kiVebbln .. időben n.Mny «*«■«
lan amelyek ezt a bírt terjesztettek el, hogy 
a P,lémet kormány Párisból jövő h'xaímaat kér­
désre való zinülég a teljes igazságot felemé. 
Természetesen, az illető lapok mrguk u hoz­
zá teszik; hogy az a kérdés vájjon' DreJfuS 
,örvényesen vagy törvénytelenül lltidQk" . e_ 
egyedül Fráncziaországra tartozik. Nemet r 
Illa csupán érdekes bünügvi esetnek lakul
az egész Dreyfus-kerdést. Nem fenyeget tehát
az. a veszély, hogy a szenzáczíns eset nemzet­

be még egy tábori ágyon is aludtak. Meggyuj de meg gy f , i10t,v meggvözödjemtoliam egy szál gvutat, nogy gg 
az igazságról. A igazság pedig kel k» ' I
volt; tanu'ótársai a Kolozn-zegi fiuknak Iste 
nem mint is megváltozott a m“', "
éo időmben bezzeg nem így vö t! Ea sohasem 
mertem volna egy szünidőre két 
mat kivinni. Mar legalább is a Puaküsdl V 
káczión sohasem lettem s ezek éppen
cselekedtek . a n mi jesz velem ma éjjel/
A szellós tornácon volt egy Keskeny va,ka-
IiaDé — de ugyan miié e termethez szabják 
az ilyen keskenységeket. ? - 
veseu sóhajtottam es arra gondoltam, h gy 
azok az átkozott kutyák le n.« húz ák rólam
a köpönyeget, az, most a . feJen^ "'észégi nagy 

Másnap reggel a sz.ves Kolozsszeg, nagy
ságos ur nem győző t sajna komi az 
fölött es a fiai azt kérdezték, hogy 
volt, mint akkor Piskinél ? • . tt a

Nem feleltem, mert eszembe jutó 
mit mar reg meg ke lett volna leane,*\ .<•' á 
halas köszönetét mondani a kegy P'
sert, melylyel ehhez a kitüntetéshez seg.tetl a

nagySS:kitelhet« szép ezavakhan igyekez­
tem halás érzelmeimnek kifejezést ad . ^
elhallgattam, hogy minden a^0' k törve 
egész belső részem fáj, össze v *8' élénk mint a pozdorja. Csak mtko az élénk 
fiukkal maradtam, — akkor JaÍ8 
keveset, mire a fiuk vidám részvéttel eny
hÍ,geltlk'jegyző bácsi ne sohajtozzon, mert

ä T,ikk:ta?,eMéu ä 3 ®i:®u"68
feleltem:

_ Uaz igaz ... - és ekkor egyszerre
csak végighorsódzott « hátam - JaJ lslene^k 

- Mi az. jegyző bácsi? - Persze OK 
még nem tudtak semmit, de én megéreztem, 
b„g," báró «biok ,,r ördön««, m.«.« kW

«'bök ö mö„6,»e. l««ök«H a
kocsiról,üdvözölte a csdádot, azUn jókedvűen 
üjöti a_valamra ; ^ induljunk , Ma be­
akarom végezni ezt a kellemes utazás, 
azért gyorsabb tempóra fogjuk a dog . 
Létje a Szürkék helyett ma a sárgákat o- 
gátiam be, ezek aztán repülnek, mint a s.»r-

käny De" hogy is repültek áz á'kozott fajták! 
No m’r százszor inkább lennék apu, 
csatán mint ezen az ördögi járművön ! A Ke
»ím

I- !M«*-°.k r:í«,; «.Jgaboa
' ky mpr, éonen arra kerülünk, lesz jó va- 
vls ’ uLa égy kipihenve térhetek haza a 
ho° «X bíbír’.imo« nyughatom, mi, «jbM

ErÄ^tbÄ

9<Dek Rohantunk eszeveszett gyorsasággal.

kÄ, STÄ ««- i» «‘•‘;
"«V.rSoú termi-elem «»eket be I«»«» 

'“""‘foie w 8 ir. u,.« irk.«8«k . b.ri

elnök urékhoz. Sok vend-g volt a kas Jy ban 
és a vacsora is nagy volt, azt hisz <i, jo is 
volt . . Különben igy történt:Nagy uriiarsasag ülte végű az ezus ől 
csillogó asztalt és olt üllőm én is é» arra 
gondoltam hogy ha most latna a felesegem, 
bi"ony meg lenne elégedve. Törődött és rend­
kívül Yéhes voltam. Amint leultunk, két fc _ r 
k' avüs legény két óriási hosszú ezüst talon 
iozott egy egy rendkívül nagy halat. A ha 
mindig kedvencz eledelem volt es folmgereit 
étvággyal vettem ki egy gyo yoru Pompa!»! gondoltam és vettem a kési, hogy

fÖWaÄ-elnök urnák egy hatéves fiacs­
kája ült me lettem és egyszerre csak megra­
gadta a kar-mai » .émült tekintettel -ápolt

k6S UünMit akar ? Hát nem tudja, hogy a

rerm™«rrdJrÄ-,EI,E
ISÄÄiSÄ
k°Zé'Nézzen csak a mamára, ugy-e azt hisz',

végm kés nél au • ^ megkísérlem agy
az Ur® mt’ök villával és kenyérre piszmogni 
T. körül Újbil retlem .k««,l'»í< •»<!•« 
;„bl .,.re.». kenyeret. Kom km 
£ most már a kenyeret kapta k. a
zemb6l: Nem illik a kenyeret vágni, azt törni 

kell I Jaj h » meglátta a mama
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közi afférrá fejlődik, legalább amennyire Né­
metországtól függ. És ezert «zok a lapok, 
amelyek Neme orszávot idézie, nyilván abból 
a vél-méoybő] indulnak ki, hogy a német 
kormánynak I! ü 1 o w szavai szerint, nincs 
mii titkolnia és semmifele tárgyalástól nem 
szabad félnie. Ez a feltevés kétségtelenül he­
lyes. Érthetetlen hát, hogyan irhát ilyen feVe- 
vésekbő kiindulya az E t o i 1 e Beige 
olyat, »hogy a német császár északi u'jából 
való visszatérése után Biilow államtitkár olyan 
határozott nyilatkozatot fog tenni, a melyek 
érthetőség dolgában kifogástalanok lesznek.»

Hideg tartózkodással kell fogadni minden 
oly kísérletet, amely ezt a szomorú ügyet 
arról a trről, ame yre tartozik, a nemzetközi 
viszonyok körébe akarja átterelő1. És ez an­
nál inkább lehe ség-'s, mert nincs arra ok, 
hogy megváltozzék az illetékes politikai körök 
magatartása, a mely lantiak ideién a nemet 
külügyi állatot lkár fentebb idézett nyilatko 
zatábrn fejeződött ki. Azért Néme'ors/.ágban 
sincsenek kevesebben azok, akik Zolával 
együtt remélnek és hiszik, hogy az igazság 
útban van.

HÍREK.
1849.

Oak mi tőlünk függ ,hogy emlékezzenek 
reájuk utódaink is : ha nem lehetünk hozzá­
juk mél ók tettekben, legyünk gondolatban és 
ápoljuk kegyelettel emléküket, akik 49 és 50 
évvel ezelőtt vérüket ontottak a hazáért !

Ápoljuk különösen mi, debreczeniek, a 
kikre kétszeresen fontos az az első aug ,2-ika^ 
kétszeresen nevezetes, kétszeresen fájdalmas •

Ezen a napon szűnt meg Debreczen Ma­
gyarország őrvarosa lenni s ez a nap tette, 
hogy liz nappal később Magyarorszag megszűnt 
ország lenni.

Ma is temetnek egy élő tanúját a nagy 
időknek, akitől megtagadta az Ég, hogy még 
egyszer, utoljára megáztassa kegyeletének és 
bajtársi fájdalmas gyászának könyetvel a hon­
védek sírját aug. 2-ikán, mához két hétre 
majd 1 Zarándokoljunk ki mindnyájan, hogy 
helyette is megszentelhessük a mi hőseinknek 
sírját a kegyelet forró cseppjeivel.

Legyen az augusztus 2-iki kegyeletes ün­
nepély Debreczen egész polgárságának ünnepe 
legyen az Debreczenben méltó impozánsan 
gyászos 1

*1849.
— Augusztus 2. — 

1898.

Épen kétsszeiese az adószamok utolsója 
az elsőnek, ami azt je,enti, hogy annyi idő 
telt el már éhből a századból az első óta, 
mint az elsőig a múlt század vege óta . . .

Akik akkor férfiak voltak, alig él mar 
azokból, aki akkor gyermek ifjú volt, ro-katag 
agg immár, idestova eltűnik e földről a sza­
zad feb-nek minden szemtanúja s csak mi 
maradunk itt, szerény epigonok . . .

Vajh, lesz-e majd akkor, ha mi is kidő­
lünk, akik még láttuk, akik még kik'sér’ük 
azokat, akik annak az első felnek élő szem­
tanúi, a vegének pedig véres csatákban fel­
avatott hősei voltak ? !

Szörnyű zavarbi jöttem, már nem mer­
tem sem a késhez, sem a kenyérhez nyúlni 
és nagyon, nagyon kívántam a fehérliusu 
pompás halat. Must mar mi módon jussak 
hozza? tiiprenkedtem, d ■ csak rövid ideig, 
mert a legény kikapta a tányéromat és tisztát 
tett helyette. Így a halkérdés meg volt oldva.

Hozták a pecsenyéket. Éreztem, hogy a 
kis fin szemmel tart, a elhatároztam hogy 
majmolni fogom a szemben levőket és éppen 
ugv tettein, mint azok. A kis fiú meg volt 
velem elégedve, mert nem szólított meg több­
ször ; persze azt nem vette észre a kis kópé, 
hogy a balkézre fogott utálatos görbe villával 
soha sem találtam meg a szamai, n jó falatok 
útközben lepotyogtak a mellényem és ingem 
közé.

Kelszemmel sandítottam a gyönyörű bá­
róné felé : vájjon nem vett-e észre valamit ? 
Oh, csak az inasok el ne árulnának, mert az 
a p c-enyo a mi nem volt a mellényemben fiz 
mind a földre hullt, mert hogy máshol nem 
volt, azt világosan éreztem.

A báré elnök ur ö méltósága szívesen 
kínált a hires boraiból, egyszer még azt is 
mondta : Igyék, tagUr< ur! Erre hogyne it­
tam volna, pedig éhomra igazán nem szeretem 
a bort.

Másnap módfölött összetörve érkeztem 
haza. Az asszony rendkívül szívesen fogadott 
és cziróg.itás közben mondogatta :

—- No lásd édes öregein, be szép az, lm 
igy kitüntetik nz embert I

— Szép, nagyon szép, csak ki tudnám 
beverni, mert ládd, már nem vagyok olyan 
fiain1, mint Piskinél I

Mint értesülünk, az idei ünnepély rende­
zését is — mint más években — az ifjúság 
vette kezébe mint minden esztendőben ugv 
most is őszinte kegyelettel ünnepli meg a 
városunkban maradt tanuló ifjúság Debreczen 
város hazafias polgárságával együtt.

Mint értesülünk, közre fog működni egy- 
egy énekszámmal városunknak minden dalár­
dája e kegyeletes ünnepen és meg fog 
jelenni valamennyi zászlós testület.

A szónokok a honvédtemelőben Kovács 
József 4. jh. Kun Béla 3. jh. az emlékki-rtben 
pedig S i p o s s Béla 3 jh. lesznek.

Az ünnep ly részletes progi amját a vég­
leges megállapítás után közöljük.

* Személyi hírek, öernolák Károly 
altábornagy, az I. honvédkei ület parancsnoka 
ma este Debreczenbe érkezik. József kir. 
horczeg vele együtt tart szemlét a debreczeni 
honvédek lelett.

* Az ujhászámtáblák dijjai. A város 
uj házszámozasának végső akkordja végre fü­
lünkbe csendült. A tegnapi tanácsülésen Ve- 
csey Imrd tanácsos javaslaton telt az iránt 
hogy az uj házszámtáblákért házanként járó 
1 forint 50 krnyi illetéket a háztulajdonosok­
tól szedessék be. A tanács ebből folyólag ren­
deleté' ad ki a polgári biztosoknak, hogy a 
varos összes házait a nyágtákkal járják föl 
és szedjek he a házszámtáblákért járó dijja- 
kat. A pénz beszedésére záros határidőül de- 
czember hó 31- két tűztek ki, mely időn túl 
a be nem folyt összegeket kő igazgatási ulon 
hajtják be a hátralékos háztulajdonostól. — 
Megemlítjük itt a háztulajdonosok tájékozá­
sára, hogy az 1 frt 25 krnyi illetékben csu­
pán csak az ő számtáblftjuk után járó illeték 
rejlik, mert a középületek és ulczanevek táb­
lainak költséget maga a város fedezi.

* A színház építését a belügyminiszter 
engedélyezvén, — a városi tanács felhívta 
tegnap Ac/él Géza főmérnököt, hogy a vízve­
zetéki, fűtési berendezések, a támlasszékek és 
a vegyes munkák biztosítása vegeit minél 
előbb tegyen előterjesztést, hogy ezekre nuzve 
is sürgősep intézkedhessek a tanács.

* Az opera művészei Debreczenben. 
A saison kezd megelevenedni varosunkban 
Hisszük, hogy nemcsak mi mondjuk ezt, ha­
nem a közönség is igazat fog adni nekünk, 
ha rneghalgat. Nevezetesen arról nem is be­
szélünk, két hét múlva a dalegylet nagysza­
bású népünnepélye fog lezajlani a nagyerdő 
egész területen, hanem itne ezen a íiéten 
azoknak is lesz szórakozásuk és részük mű­
vészi élvezetben akiktől megtagadta a sors. 
hogy a Józef kir. herczeg előtt
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elvonuló honvédliuszárokb m gyönyörködhes 
sék. Itt van ugyanis K ó s a József, 
operaház tagjának társasága, melynek mindé* 
egyes tagja a m. kir. operaház kötelékéi! 
tartozik és mától kezdve legalau 
három napon át hangversenye 
ni f o g n a k az A n g o I K i r á I - Z" 
nyári helyiségében. A társaság mai hangverle° 
ayének műsora a következő : 5 '"J"

I. Szakasz.
1. Zongora szóló, előadja ; L e e h

Vilmos. D
2. Magyar dalok énekli : Donáti, 

Janka k. a.
3. Fürik a holdvilág énekli és hegedi!»

kiséri Kosa József. ‘‘1‘
4. Magyar dalok énekli Gálfalvi Lám 

Irén k. a.
5. A koldus asszony Szász Károlyiéi 

szavalja T o r d a i Et I k. a.
6. Felednélek . . . énekli s hegedűn ki­

séri Kosa József.
II. Szakasz :

1. Zongora szóló előadja L e e b Vi|.
mos,

2. Parasztbecsület Románc énekli Gál» 
falvi Laub Irén.

3. »Sárga cserebogár« dallam hegedűn 
egy húron előadja Kosa József.

4 Mignon operából R >máz énekli Donálh 
Janka.

5. A »Csók» Dóczitól Szavalja : Tordai
Elei.

6. a) Fantasia fuvola és nagy bőgőre.
b) Az ezred dobosa dob nélkül előadja:

Kosa József.
7. Kettős Valményi Újságíró énekli Gál­

falvi Laub Irén és Donálh Janka.
Belépti-díj 50 kr.
Kezdete 8 órakor.
Ajánljuk olvasóink szives figyelmébe !
* A szegényházi bizottság tegnap dél 

után tartó'ta R o n c s i k Lajos tanáesnok 
elnöklete alatt ülést tarlóit. Huszonheten kér­
tek segélyt. Ezek közül hatnak megadták ti. 
zennegyet felvettek a szegényházba, hetet pe­
dig kérelmükkel elutas tóitak.

* A város fája és polgári kaszálók. A 
város tulajdonát képezd erdőségeken szét 
szórtan fekvő polgári Kaszálók a birtokosokkal 
kötött szerződés alapján a Katona Antal által 
ké-zitett térképről és némely esetekbe", ahol 
a polgári kaszáié i irtokok erdős területek 
áltál voltak szet-zaggalva, egyezség szerint 
egy tagban kimérettek és a tulajdonos >knak 
részben már átadattak, részben pedig f. év 
vegéig korlátlan használatba bocsáttatnak, 
Ezeken a kaszálókon szálunkint vagy csopor­
tosan sok élőfs található, a mely a földek 
rendszeres használatát akadályozza s a me­
lyekhez a városnak van törvényes jussa. — 
Mivel a kaszaié birtokosok ezeket a fákat ki 
nem vág hatják, eltávolításukat a tanácstól ké­
relmezték. Ötszázötvenkét ilyen, fáktó. meg­
tisztítandó kaszáló van a N. -Cserén, Bánkon,
Kancsikáu s különösen a Halápoo. Áz erdő- 
mester a várost illető fák tömeget húszezer 
köbméterre becsüli. A kihasználás alatt levő 
Nagy Cserén az évi vágással egyidejűleg ki­
szedhetők az útba allé fák, — de nem úgy a 
többi erdős pusztákon, melyek csak hosszú 
idő múlva kerülnek letárolás alá ; addig pedig 
a birtokosuk nem várhatnak. Ennélfogva a 
városi tanács a múlt héten elhatározta, hogy 
az erdészeti bízott ág utján feliratban kéri a 
földmiveléeügyi minisztertől, hogy az üzem- 
tervtől nltérőleg engedélyezze a polgáti ka­
szólókban lévő fáknak az 1898/9-ik év telén 
való levíigatásat.

* Huszonöt forint és a vessző. Megírtuk 
lapunkban, hogy a Kir. ügyészség megkereste 
Debreczen városát, hegy a rabmunka czéljaira 
lűxfa vesszőket engedjen át az ügyészségnek. 
A város erre nézve úgy határozott, kogy 25 
Irt dijjért készségesen rendelkezésére bocsátja 
az ügyészségnek a megkívántaié fűzfavessző­
ket. Részünkről -- többször kifejteit álláspon­
tunkhoz képest heyomek találjuk ez intézke­
dést, mert megvdósul általa a debreczeni 
iparos világ regi óhaja, hogy a rabok csupán 
oly munkát végezzenek, a mellyel ne csinál­
hassanak nekik káros konkurencziát.
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* Könyvkötők figyelmébe. A szolnoki 
kir. törvényszék és ügyészség valamint a ke­
rületében tartozó cs. és kir. járásbíróság ré­
szére az 1899—1901 evekben szüksegien lő, 
könyvkötők munkálatok biztosítása czéjubó 
f év. augusztus ho 9 én a kir. törvényszék 
33 gj5. helyiségében nyilvános sz 'beli ánejtes 
tartatik.

* Számonkéroszék a városnál, uebre- 
c/.en városánál a második számonkérőszék gr.
[) 'genfeld József főispán elnöklése alatt jultus 
hó 30-an. Ez a számonkérőszék d-delőtt kt- 
lencz órakor veszi kezdetét s a folyó év első 
feléről vagyis január 1-től junius hó 30-ig 
bezárólag és netalán az előző évesről maradt 
hátralékok f Id »lgozás U fogják számon kérni.
A városnál tehat most n így szorgalommal fo­
lyik a dolog minden szobában, hogy a vizs­
gálat feldolgozatlan darabokat ne találjon.

* A mi honvédőink. A kolozsvári or­
szágos történelmi ereklyemuzeum megkeresést 
in ézett Debrcczen város tanácsához, hogy az 
itteni temetőben nyugvó 4K-ss honvédekről az 
ereklyemuzeum érdekében felvilágosításokat 
adjon. A muzeum kérelmének a város kétség 
kívül eleget fog tenni.

* Szállítók figyelmébe A szolnoki kir. 
törvényszék és ügyészség valamint az oda 
tartozó 8 járásbíróság részére 1898—1901 
é.ig szükséges 1250 irtot kitevő stearin gyer­
tya szállításának bictosi ása czéljából f év 
augusztus 8 iki lejárattal a kir. törvényszék 
33. gzamu helyiségében nyilvános árlejt s 
tartatik. A kolozsvári m. kir. 21 honvéd 
Nagy-Enyed varosában építendő lőtér munká­
latai végzősére 15,540 fn 60 kr. költséggel 
vállalkozókat keres. Vállalkozók ajánlataikat 
f. hó 10-ig beadhatják. A feltételek a keres­
kedelmi és iparkamaránál megiekinthetők.

* A város gazdasági ügyei. A város 
gazdasági és intéző bizottsága tegnap délelőtt 
ülést tartott Király Gyű a tanácsos elnöklése 
alatt, amelyen elhatározták, hogy az augusz­
tus nagy vásáron eladandó tehenek kiselejte­
zését a hortobágyi törzsgulyából e héten 
szombaton ejti meg a felügyelő bizottság 
elhatározták továbbá, hogy a sertésföld, — 
melyen most nagyon kévés sertés jár, — a 
gulyák részére felszabadítják. Ebből egy részt 
a bika gulya részere csavarnak ki. A bizott­
sági ülésén még bejelentették, hogy a horto­
bágyi lege ő, daczára a száraz időjárásnak, 
elég jól tartja magát.

* Honvédek élelmezése. A m. kir. 
kassai kerületi parancsnoxsag a Nagy-Káról v- 
ban és Sátoralja-Ujhe yen állomásozó zász ó- 
aljak részére szüksóglendő zab, széna, alom 
szalma, kemény és puha tűzifa beszerzésének 
biztosítása czéljából folyó év aug. hó 1-én 
Nagy-Karolyben, aug. 16 án Sátoralja-Ujho yen 
nyilvános árlejtést tart, melyre a feltételek a 
kér. és iparkamaránál megtekinthetők.

* Női kereskedelmi tanfolyam. A deb 
reczeni kéreskedelmi akadémia igazgatósaga 
néhány nap múlva kibocsajtja prospektusát a 
közoktatásügyi minisztérium éltal engedetve 
zeit állandó női' kereskedői ni tanfolyamnak.
E tanfolyam kedvező alkalmul szolgál minden 
in clligens nőnek olyan kiképzés megszerzésé­
re, amelyneK segítségével könnyen juthatnak 
k nyérkeresö páiyáho'. A miniszter az enge­
dély föltételéül kikötötte, hogv azon tantárgya­
kon kívül a melvek áz ev. rvf. felsőbb leány­
iskolában két Ízben működött tanfolyamon 
elöadattak még a gyorsírás is taníttassák s 
hogy a növendékek női felügyelet alatt legye­
nek. A tandíj lehetőleg mérsékelten lesz im g- 
á lapítva; — mint értesülünk egesz évre 50 
frt. Reméljük, hogy a jelen1 kezes sk száma 
biztosítja e hasznos intézmény megnyitását és 
fentartását.

* Uj szabadalmak. A in. kir. szaba­
dalmi hivatal a következő szabadalmak leírá­
sát küldte ke a kér. és iparkamarához : 
Akumulator lemezek előállítása. Biztonsági be­
rendezés elektromos jármüvekhez. Újítások 
motor kocsikon és acetylen ganak motor ko 
csíknál való használatánál. Újítások kör'ZÖvő 
székeken. Czipő varrógép. Elektromosén haj­
tőit ingaóra ütőmüvei. Finomított vas és acél 
előállítása. Lezárható kerékpártok. Revolver 
pisztoly. Újítások peronospóra fecskendőkön.

Füstemésztő tüzelés "lejtős kosárrostélylyal.
Uj vetőgép. Biztonsági lakat. Újítások lópatkó- 
kon. Újítások lancznélküli kerékpárokon. Ut­
cát, hazszámot jelzi lumpa. Süld kemencze 
folytonos üzem szamára. Mechanikusan moz­
gatott bölcső. Újítások szűrő gépeken. Mind­
azok, a kik a talalinanvok iránt érdeklődnek, 
azok rajzait és leírását a kamaránál meg- 
tekin heiik

* A haza aratáeideje. A világon a búza, 
aratásideje a statisztika szerint következőké­
pen állapitha'.ó meg :

Januárban : Ausztrália, Uj-Seeland, Chili, 
Argentina.

Február—márcziusban : Britt-lndia, í el­
ső Egvptom.

Áprilisban : Mexiko, Egyiptom, Ázsia, 
Törökország, Perzsia, Szíria, Kis-Assia, Kuba.

Májusban : Észuk-Afrika, Ázsia közepe 
Khiüa. Japán, Texas F orida.

Júniusban : Kalif rnia. Spanyolország 
Portugá , 0 aszói sz ig Görögország, Oregon, 
Louisiana, Alabánin, Georgia, Kotor do, Misso 
úri, Dél-Magvarorszag.

Júliusban: Románia, Bulgária Ausztria,
M igyarország. Frsncztaország, Déli Oroszország 
Nebraska, Minnesota, New England, kelső- 
Kanada.

Augusztusban : Anglia, Belgium, Ho l md, 
Németbirodalom, Dáma. Lengyelország, Dakota 
Also-Kanada. Manitoba, Ko umbia,

Szeptemberben : Északi Kanada, Sknczia, 
Svédország, Norvégia.

Októberben : Északi Oroszország. 
Novemberben : Peru, Dél-Afrika, 
Deczemberben ; Birmánia.
* Törvényszéki szolgák ruhája. A 

szolnoki kir. törvényszék es ügyészségnél, va­
lamint 8 járásbíróság.iái alkalmazott 28 szol­
ga ré zere az 1898 évben szükséglendő egyen 
ruha szállításának biztosítása czéljából a kir, 
törvényszék 43 sz. helyiségében f. év augusz­
tus hó 10-én szóbeli nyilvános árlejtés tar­
tatik, azonban Írásbeli ajánlatok is eilogad- 
tatnak.

* Hogy terjesztik Zimándi szennyes 
könyvét. Teljesen kikelve magából, a legmé­
lyebb felháborodással állított be egy pesti 
szerkesztőségbe 303-ik számú hordár, ki a 
Lónyay es Erkel uuzak sarsan lest n jó Sze­
rencset es a még jobb megbízásokat. Ma 
reggel egy már ékesebb ember, a ki mint 
a derék hordár mondta — valaha jobb napo­
kat láthatott, odajött hozzá s egy kisebb cso­
magot adott át. neki kézbesítés végett. A bor 
dár 10 kerért el is ment. A megbízója par perc 
múlva uiana ment könyvet ajánlott 10 krért 
A horuar, aki sarki állomásán gyakran unat­
kozik, de olvasni is szeret, ezt el is fogadta 
Megkapta a könyvel, melyet egyelőre félretett. 
Mikor az tan később nelepillantott, a vér is 
megfagyott ereiben. Az a könyv Zelenyák és 
Zimándynak Kossuthot gvaiázó könyve volt. A 
hordár földhöz vagta a piszkos nyomtatványt 
és azt az alakot, a ki még a közelben volt, 
m ndemiek elnevez e, csak becsületes ember­
nek ne ni. — Da ezzel nem érte be.
A IV. kér. kapitánysághoz me it, ahol, kére 
sere egy polgári biztost adott melieje a kapi­
tány helyettese. A biztossal együtt aztán 
kérésére elindult a merénylőnek. El is csípték, 
amikor épp a villamosra készült fellépni, 
hogy a deli vasútra menjen, — a honnan 
el akart utazni. A polgári biztos meg nem 
engedett házalás eztmen letartóztatta a gyász­
magyart, a kit Gál Ferdinándnak hívnak es 
a kiről e hordár meg azt is el tudta monda­
ni. hogy gyakran látta már a Lónya-utczábol 
kijönni,amint abátja alatt egesz csomó könyvet 
szorongatott, mikor visszajött, már egy könyv

volt veit. nyomatványokat kétségkívül más­
kor is igyekezett terjeszteni.

* A pellagra. Az erdelvrészi vármegyék 
ben föllépett pedagra ügyében helyszíni ta­
nulmányozásra a belügyminiszter áltál kikul 
dütt Niedermann Gyula, dr. Konrád Jenő é> 
dr. Ferke- Janő szakértők vizsgálataik ered­
ményéről terjedelmes jelentést tettek a mi 
niszteriumnak. A belügyminiszter ezt a je­
lentést sokszorosította és most megküldoite 
tájékozás végett a felvidéki é« erdélyi észt 
törvényhatóságoknak. A jelenté» elmondja a

betegség történetét, a megvizsgált betegeken 
észlelt Kórtüneteket s végül a szakértők ta • 
pasz'alat iik eredményét a következőkbeu fog­
lalják össze :

»Vizsgálatainkból elegendő tájékozást nye - 
tünk arrn nezve, hogy a pellegrának az ország­
ban kiterjedten való előfordulását 
megállapíthassuk s a legnagyobb mértékben 
valószínűnek tartsuk, hogy a hasonló .áplál- 
kozást viszonyok között élő lakosságnál ugyan 
oly módon való kereséssel az ország más 
részeiben feltalálható lesz a pellegra. Addig 
is, míg az e kérdésre vonatkozó találmánya­
inkból a végleges következteteseket levonhr •- 
nók, megjegyezzük, hogy lapasztalataink eze­
rjót a p-ilegra lellepése a lakosságnak majd­
nem kizárólag tengeriből való elégtelen táplál­
kozásával hozható összefüggésbe, a mely táp­
lálkozási mód az általunk bejárt községekben 
a jelen évben a szokásosnál is silányabb, a 
következő okokból : 1. mert a múlt 
évben a termésáltalában 
igen rossz volt ; 2. a legtöbb almiunk meg á- 
togatott kö ségben három év óta -ertésvész 
uralkodik ; 3. a juhállomány métely mi .ti
nagy veszteségeket szenvedett. Ily módon a 
lakosságnak leien át egyáltalán nem volt aus- 
tápláléka. Súlyosbította a helyzetet a la- .lyi 
esős év óta nagymértekben uralkodó maP-rir. 
Ezekre kell te hat tekintettel lenni.«

Az érdekelt vármegyék a jelentés alap­
ián most orvosaikkal sorra viz-g1 Itatják a 
községeket s a vizsgalatok eredményéről jelen­
tést tesznek a belügyminiszternek.

Budapesti áru és értéktőzsde.
— Reich Jenő és Társa jelentése. — 

Távirati tudósítás.

Határidő üzlet.
Zárul 1 órakor.

Búza őszre 8 35
Tengeri júliusra 4.3t 

5.2 í
6.53
5.53

» augu-ztusra 
Rozs őszre 
Zab szeptemberre

Értéktőzsde,
Zárul 1 órakor.

Oszir. hiielrészvény 359.80
Magyar » 395.80
ÁUatnvasuli 360.—

Program tíiirodalom.*
Az influenza szent jog és azon ember, a 

ki klinik.i képe» nyújt, in-grovás nélkül fog- 
lalkozhatik a k -pott ihétnáksal is, pé d.vil >'z 
elmúlással. Ágyamtiól tehat szabadon merle 
gelem azt a< eselv.t, midőn majd személyesen 
közölhetem nézeteimet az Úrral.

Ugyanis most itt vagyon a nyár és bizo­
nyos, hogy már e virágozták a nagyanyám 
mandulafái; de engem az anyira gyötör s én 
most múltam harmincz éves. Nyer elejéhez 
nincs közöm többé. Parte a 1 jetn alatt, kis 
könyv a kezemben, a Lazarus, sok szomorú 
verssel ; ha fordítok egyet, olt látom Don Ju-yn 
de Poncet i», ki az ifjúság után sir a tenger 
partján. S én, íme vele szintén olt járok s a 
tövenyben egv regi hangszert találok. Párna 
és Lazarus, ősz haj és Don Jutn de Ponce s 
mandulavirág a meszszeségben . . ah c vén 
hangszerbe szabad belel'ujnom. M'Hegelen 
hát az esélyt, midőn majd személyesen közöl­
hetem nézeteimet az Úrral.

A mennyb lt palinak és szikomoruszfak 
alatt lesz bizonvára és ama csudaszép má.- 
vanypo:lále alatt, a hol a kit-mez égi karok 
játszanak harsonákén. S nem tudom kóriil-

♦ Az Ország oá Hírlap egyik inu't 
heti számából vesszük át ezt a pompás szatírája 
ezikket, melynek igazságai már sok, hozzánk ne-vU- 
dint értesítőben is sajnosán tapasztattuk. S x c r k.
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ménvesvbben elképzelni ezt a jelenetet de 
annyit sejtek, hogy érkezésem alka mával
vföitt fognak mérni. • i

— Ah, egv uj-ágiró-jön — mondja máj 
az Ur felem fordítván ragyogó arc<ulatá . 
5lg lógom ismerni öt, mert a képére terem- 
tettekkel nem lehet összetéveszteni Öt. A le­
genda merített először a fantáziából, mikor 
erről a képére teremté-ről kezdett szólni.

_Te ujaátfiró volt il ? —• fogja kevdezm
Ö _ A/Ok közül való, akik .kitűnő, irótár-
stiknak nevezik az apró stillatftkat V

— Nem, Uram, lészen a felelet. En min­
dig a magam számára tartogattam ezt a jelzőt. 
Csak néha osztottam meg Heinével meg rapp
Dániellel. ... .,_.

_ [)c bizonyára te is színműíróknak
hívtad a librettístakat ’>

_ Korántsem, Uram. Mivel akár azt
éneklik .0 Lo'a. Lola, Lola., akár pedig >0 
Iral a, I illa. lalla« ; ez nekem művészi szem­
pontból tökéletesen mindegy. Megöregedtem a 
nélkül, hogy valaha is lörődtem volna a lib 
rettokkal.

_ E tulajdonságod szép es nemes
Ítélkezik majd Ö. — De kérdés, vájjon híze­
legi él-e a hatalmasoknak ?

_ Sohasem, sohasem, Föl-égés Isten.
C ak a Graczián kézi orákulumának tanítá­
sul követtem mindig; igyekeztem egyvéleme- 
nyen lenni a löl-bhvnlótmmai.

— E tulajdonságod okos és illő egy 
családapahoz. — Ítélkezik majd Ó, — De 
kérdés, Vájjon szerelted-e az embereket ?

— A kis fiamat nagyon szerettem, 
Uram és mindig falovakat vettem neki, 
mert te, Uram, esik keveseknek juttatsz 
punit.

— Ez a tulajdonságod sem rósz — 
ítélkezik majd Ö és bűneidet nem lelem 
besz'ljünk akar a fa-óról, akár a librettóról. 
De kérdés, vájjon szorgalmas in irtal-e újabb 
tudományos müvekről r< ezenziókat V Meríti, 
újságírók, csak a politikai könyv- kiöl szokta­
tok irni, holott azokban rend zerint csak az 
van m g, ami a tudományos könyvekben már 
előzőleg meg volt

— Oh, uram — lészen a válasz. — 
tiporj e1, mert most csakugyan bűnben talál­
tál engem. Én is mindig azt fecsegtem, hogy 
nincs tudományos irodalmunk, csakhogy a tu­
dományos könyvekrő ne kelljen írnom. Így 
é ütik mi hazai újságírók már a «Magyar 
Kurír» óta.

Mire majd igv Ítélkezik 0:
— Indulj a tisztitóhelyre, haszontalan 

újságíró.

Az. aszta'omon pedig 11 kilogramm tudo­
mányos iroda om vagyon s az. idő száll, repül. 
lefújja a viráglevelet, fölszántja a csókok, a 
kony -k helyét. Minden óraketyegés egy világot 
szüntet meg, a szegény famás fazik s a tér 
meszel műhelye pihenést nem ismer. Adjátok 
hát ide azt a sok kilogrammot, mert porrá 
lesz minden s a tudományos irodalmat elnyeli 
a sajti kereskedés s az Ur akkor a purgató 
riumüH kergetengem. Adjátok hát, adjatok ide 
a tudomány sok kilogrammját. A büntetéstől 
való feleiméből Íme hadd ivók róla. Különben 
a Jézus verjen tneg, ha belepillantanék a sok 
kilogrammba.

Ugyanis nem történt itt uraim semmi 
nevezetes. A múzeumi könvvtárt nem osztot­
ták ki a szerkesztőségek közö t, az a terv 
sem merüli fel, hogy a pogänyok téglaalaku 
könyvekkel sújtsanak bennünket agyon, mint 
egykor Szent István pro'omartyrt; a Magyar 
Ltxieonl sem nyomatták le elzevir-betükkel; 
az egész könyvödön csak onnan támadt, hogy 
a közép'anodm tantestületek bekiildték a ta­
nodul értesitvénytke'. A tanférfiak pedig bor- 
zaszasztóak; az iskolai értesítést, mely 15 
lapra terjed, elől megtoldják egy hetven 
u que százoldalas, úgynevezett programm- 
értekezéssel és ez teszi ki aztán a tudományos 
irodalmat

Mert ennek igy kell lenni. A sötét haj- 
daukorban egyszer hiú vágy keletkezett Elpi- 
dában, ki mátkája volt Leonidasnak, ki első 
nevelője volt maczedoniai Nagy Sándornak 
• Leonidás — szólt Elpida — én nem hiszem,

hogy tudós vagy, mig nem írtál lega ább egy 
pipyrustekercset az Istenekről!. A n®P'
ja ihm pedig méltóságos dr. Hotnann 0 tő mi 
niszteri tanácsos ur mondja a végleges ven 
tanároknak : .Leonidás, én nem hiszem, hogy 
te igazgatónak való vagy, míg nem írtál leg­
alább egy programmértekezést.»

ír tehát mindenki programmértekezést és 
kiadják az erte-itőket mig anyag alloznok 
árán is. A szilágy-somlyói minorita-gimnázium 
például csak úgy tud meglenni, hogy Schlauch 
Lóm,ez az idén is 1787 forinttal járult hozza 
a fenn'artasi költségekhez, de azért a 85 
olda ra terjedő értesítő nyomtatása az idén is 
96 forintba került, meri egy áj 
atyának hatvanoldalas értekezést kellett bel - 
írni — a baktériumokról. A halak evveru- 
sége és a bélpokiosság leírása, továbbá a 
pestis és a marhavész, kétségkívül igen fontos 
dolog és Szilágy-Somlyórót keltezve, aligha­
nem előbbreviszi majd a tudományt is. de 
egyrészt már ismeretes s másrészt a diák is 
azt mondja, hogy nem kell se testének, se 
lelkének

A programmirodalom egyébiránt (hiszen 
reczenziót kell Írnom) egészen megfelel a vá­
rakozásomnak. Az idén még többet lehet mu­
latni rajta, mint tavaly, mert az idén közbe­
esett a tíz szobor ünnepe is, m^g április 
izrnegyedike, midőn a derék L»onidásoknak 

felsöbhségük kívánságára nem csupán Íróknak 
kellett lenniük, hanem szónokoknak i-. Mi- 
csod i ennek a vége ? Az, hogy a VII. kerüle í 
áhami gimniziumbán például a história egyik 
erd eines tanára az ifjúságnak szóról-szora 
ezeket mondta a tiz szoborról :

»Az 1897. szeptember 25 ike királyi kéz­
ből oly ajándékot hozott a magyar nem­
zetnek, aminőt még legmerészebb almaink­
ban sem rémé tünk. E napon á-j 
m a d t föl a történeti M a- 
gy rország a maga nagy alakjai 
val, évezredes dicsőségével és küzdelmeivel 
mind azért, ami a magyar szívnek drága : 
Istenért, hazaért, alkotmányért, p litikai és 
lelkiistnere’i szabadság, rt. E napon ara'ta 
diadalát a nemzeti e zme, a mely e d-
dignálunkcsakfélvebuj-
k á 1 t, vagy ha a nfiit t-zinen m-gjelent, 
sötét gyanú kelt, vér serkedt nyomában. 
Most nyíltan, szabadon, t király kezén ve­
zetve, a korona fényében jelenik tneg, hogy 
nepek es nemzetek, itt és egyebütt, közel 
és távol tudjak meg, értsék meg léte jogo­
sultságát.«

Et t-gy-zeriíen kolossz.Vis. Ha gimnázi­
umban nem volnék, azt hinném, összeesküvők 
közt vagvok, kik detronizáljak II. Rákóczy Fe 
renczet, Deák Ferenczet s gróf Széchényi Ist­
vánt, mert azt mondják, hogy a nemzeti eszme 
egészen 1807. szepi. 25-ig nálunk csak »félve 
bujkált.«

Hát mét a beszéd legeleje ? Hogy azt 
mondja :

»íme, az idők telje bekö­
vetkezett! Aj unkon megfagy a szó 
szivünk dobanusa eláll.«

(Tudr.iilik a tiz szoborért.) Ez még ko­
losszálisába Ha Budapesten nem volnék, azt 
hinném. Byzanczban vagyok. — Ez tehát 
a vége annak, .hogy közeptanodáink vezetői 
azt kívánjak, hogy a tanár Író is legyen, meg 
szónok.

De van még egy másik vége is neki 
Száznyolczvanhárom gimnáziumtól és reális­
kolától azt köve élni, hogy minden esztendő­
ben ugyanannyi tudományos delgozattnl álljon 
elő, egyszerűen nevetséges. Ha felsorolnék itt 
még egy pár adatot az értesítőkből (pedig áll 
a rendelkezésemre nehány) akkor még jobban 
neggyüzödnék róla mindenki, hogy ez az iro­
dalmi működés legfölebb arra való, hogy a mi 
tiszieieireméltOan modern, törekvő és nap'ól­
napra fgjlettebb tanári nemzedékünknek ront­
son a tekintélyén.

Ha Elpida volnék, valóbin azt k iáVa- 
nám : »Leonidás, tanítsd a maczedoniai Sá j- 
dort, de ne pusztítsd a papyrustekerc-eket». 
A középtanodai lanáruraknak pedig ne tessék 
ezért haragudni ; a világ ma már oly elmés, 
hogy az egyetemi professzorok közül minden 

' másodiknak ugyanezt kiáltja, Ennyiből áll hát

a reczenzióm a tizenegy kilogrammról. Gjüj- 
,őknek sziveség szolgálok mutatványokkal.

Éi van s honom sötét. A tanár urak és 
főigazgatók fülükre húzott paplan alatt szun­
dikálnak s aki irt egy programmértekezé-t, 
vagy ünnepi beszédet az dén, az arról álmo• 
dik, hogy mit ir majd esztendőre. Mindegy 
nekik az én beszédem, az ő irodalmukat nem 
veri el a Krochnyák Lénárd lokális jégesője. 
Nem is azért hoztam fel a dolgot. Mikép be­
vezetésül is mondatott csak az ur színe előtt 
akarok tökéletes lenni. »íme uram, méltattam 
a tudományos irodalmat is egyszer.»

Monachus,

Fővárosi nyári színház. Az állandó 
kő színhazak zárva és így közönségünk nap. 
nap után zsúfolásig megtölti az arenat. És az 
elkényeztetett közönség kitünően mulat, mert 
Krecsányi az »Ezermester« oly előadásukat 
nyújt, hogy a téli színházak igazgatót uiár 
is meggyőződhettek, hogy a budapesti színha­
zak művészi nívója a budai színészet állandó- ; 
sitá-ával emelkedni log.

Krecsányi fenyes elismert rendezői ta­
lentumának a nagy ambiczió és páratlan szór- j 
galmának köszönhető, hogy a fővárosi lanacs 
most már a bu ai színészet állandositasával 
komolyan foglalkozik.

Krecsányi a lársu'at tagjait jobbára a 
vidéki színházak jeleseiből szervezte és úgy 
látszik, hogy sok szerencsével.

Azonban az igazság kedvéért kénytelen 
vagyok megjegyezni, hogy az érdem oroszlán­
rész; Krecsanyiuét illeti, mert férje csak ak­
kor szer, ő Heu 'agjait, ha felesege kritikája 
játékban es hangban kifogást nem talál.

S ít Krecsányinó még olykor a jövőbe is 
lát, mert egy mereszet gondolt es az aradi 
színház m liözött színésznőjét társultához 
primadonnának sznződietle. És mily éleslá­
tás ? Mert Ámon Margit k, a., ez az Aradon 
mellőzött színész iö uudapes i felléptével be- 
bizonyította, hogy Krecsányi nem csalódott, 
mert a legmagasabb várakozásokat is túlszár­
nyalta és ma mär a budapesti művésznői jelző 
meitan m- gibe i.

Anion Maigit k. a.-tól sokat, nagyon so­
kat várnak és ha fej ődű hanganyagai c-ak 
egy kis-é is müveim fogja, úgy ezzel, vala­
mint lebilincselő külsejével, termé-zeles üde 
pajzán játékával nemsokára a legeslegelsdt 
közölt fog helyet fog alni.

Krecsányi társulatának má-ik stárja An- . 
day Blanka k. a. a kinek remek hangjáról j 
mar több Ízben említési lettünk. Van a tar* 
sulataak egy vegtelen kedves, igen szép Dalai 
tagja Krecsányi Vera k. a. személyében. Igán 
szmi vér. A gondos direktor es boldog apa 
mindezideig csak kisebb szerepekben lépett 
(el, amelyekben tehetségének, temperamentumá­
nak mindenkor jelet szolgálta.

Úgy lá'szik, hogy e gyémántot csiszoljak, 
hogy a budai színészet állandósításával már 
az uj otthonban a maga egész fényével gVu‘ 
nyörködtessen.1 F. Gy

Magyar művészet Gleichenbergbea
Ebben a kedves almai völgyben összeállót 
néhány lelkes magyar ember és fényes hang­
versenyt rendeztek a gleichenbergi kórhazad­
ban e helyezett magyar betegek javara. 1 
alkalommal a zenekart egy vas karmester, a 
magyar i-züietésü Geiger vezényelte és «Ho­
nosén nagy hatást ért el a Rákóczy induló­
val, amelyet tombo va fogadott a magyarság. 
R é p á s y k. a. magyar népdalokat éneke , 
utána pedig néhány kitűnő német művész egy 
bájos vígjátékkal mulattatta a közönsége^ 
R a r d i Ede, a Vígszínház fiatal tagja 
ügyesen előadóit monológgal es Petőfi néhány 
költeményének elszavalasával aratott te

T o t i s Elzának, az ismert magyar he- 
gedü művésznőnek is volt itt hangverseny, 
egy nappal később A közönség zsúfolásig meg 
töltötte az óriási termet és a uiüvés<nőo 
majdnem minden számat megismételtette.
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Közreműködtek még a hangversenyen 
I 3 m b e r t e Gabriella párisi születésű zon- 
uora-müvésznő, aki mély érzésű játékával és 
íi á r d i Ede. aki Herczeg Ferencz egy h umo- 
ros elbeszélésének ügyes felolvasáséval aratott
lapSOl<Mindlfél hanyverrenyt végig hallgatta 
V e 1 e k i n é, a nemzeti színház tagja e< 
nincs az a fiatal diva, akit úgy megcsodáltak 
volna még, mint ahogy megcsodáltuk itt ezt a 
mi csodá szép ősz művésznőnket.

közgazdaság.
sx trágyázásról.

__ A „Debreczen“ eredeti közleménye. —
A trágyázás kérdésével kapcsolatban 

számos uj kérdés merül fel, melyekkel a do- 
1,,a közérdekű voltánál fogva szintén kell fog 
lalkozouuk. így igen közeltekvő, febeunt ázon 
kérdést' Mi az oka annak, hogy egyes vidéké 
ktíll — különösen a kisgazdák— idegenkednek 
a szuperfm-zfatok alkahnazasátol ? Ha ezen 
gazdákat, melyek az uj gazdálkodás, rendsze 
tői idegenkednek, figye.mezte uk >n.szeri
kíséreljek meg lóheresnél, esi 'agfür ne gy 
bükkönynél a kali-szuperfosztatokai, úgy 
eset Sül bizonyára ki encz esetben ezoo 
f , I kanhatiuk: »Atyám, nagyatyám is
boldogult műtrágya nélkül, sőt ^bb J^tieiés ? 
mint nekem» Vájjon jogos-e az ellenve 
Nézzék egy kissé köze ebbről a Y n
kidicsért úgynevezett regi jó időt. lg 1í, ho a gazdának akkor átlag több s^ántó- 
föld volt birtokában, mint manap-ág, a
sí sí..»»-«
dóit vagy megháromszorozodott. L mélieu 
személyes igények, a lakas, ruhazko ás é- 
laDlákozás ekintetében, vitamint a berviszo 

P0k sokkal csekélyebbek voltak, mini jelen g, 
a tőterbeket a terményekben kelleti beszolgá- 

; m-lvek a termés arányában lett k k 
“ a JUaak lg, k.-e.bbe «*'* °«b=‘“e,
I L-a.-7nénzt egyáltalán nem igenyeltek, iarsas * Ä 2 '0L.k, A
nem járt, Készpénz.e tehát egyáltalán kévés 
bé volt szükség, s ennek höveUez.eben a gaz-

nvekből is nagyon keveset ugv, hogy az egesz 
•ennél a szántóföld javára esett. Ily ,

T. .1 u mtíl, i-heteit a kisgazda elégedve"j,*k,.Är»»ii*‘ "••

°ek Taífoí'aagy tévédé, „ónban na hinni 
hogy a régi jóidőben a szántóföldek ailag^er- 
mései magasabbak vo lak, mint ma. A meg 
'S századokban éld ki-gazda ily termesül
meg ,-U,,::ne|éh:;r, ^ítóföídjeinek
i;,e,rÄ SW*» *
®.. tráövAt meivet barmai a lege IMííenél elffit ak™ «'nitr.géol, m,l, . 
ling,,lével együit a paukbun folyt és megi,

élMmődol fo.yiatni -n.iyiyel n-gyalyj ^ 
volt elégedve, el ek.nlye a két,za« «vee
61,11 »r'Ä lók«»-» -»« =

“b,7 .bszerüaek bízna,ait ga.délkoto,
riSÄÄKS aiegfelelöleg biz- 

“ÄfnmS igéa, ékkel bit, mini

behúzni s.fej““ ?egyböségeíebb istállótragvá- 
nem erbető U. a tegtio.eg ... .äik0(jfts,iak
zás bizonyos lekmletb.n adja
tekinthető, amennyiben a talajnakne Ja
vissza mndazon tapanyagoka , melyekk

terméssel t-e őle elveszünk. Minél gondosabban 
miveljük meg földjeinket, minél nagyobb ter­
méseket csikarunk ki belőle, annál gyorsabban 
szegényedik a foszforsavban. Műtrágyák és 
pédig főképen jól feltárt szuperfoszfátok al­
kalmazása tehát okvetlen kelleket a helyes 
gazdálkodásnál s aki ma még ezeknek hasz­
nálatától is idegenkedik, magának tulajdonít­
hatja az ebből eredő károkat Ismételt szuper­
foszfát trágyázással talajunkat annyira felja­
víthatjuk, hogy minden 3 evben kerét teime - 
hetünk, vagv nagy hozamú luczemásoka al­
kothatunk. Csekély kiadással az i'j' “öJ“n 
meglrágyázot. rétsk az állatok számára két­
szer annyi takarmámyt szolgáltatnak, miál a 
több és jobb minőségű isiállótrágyát produ­
kálhatunk.

Dél körül járt az idő. Ebédelni indult 
Márton euy szomszédos kis vendéglőbe, ahol 
piros koczkás asztalkendők födtek he az asz­
talt és a gazda ingujjra vetkőzve szolgálté
a vendégeket. . . ,

Nem ment haza ebéd után mint másko . 
Olyan ridegnek üresnek latia a lakását. Szinte 
fázott tőle. Megindult a belváros felé.

A fantáziája dolgozott és ő hagyta sza­
badjára. Jól estek a lelkenek azok a merész 
képek, melyeket elővarázsolt.

— Folyt. köv. —

CSARNOK.

— Regény egy kötetben. —

Irta: TAMÁS JÓZSEF.

fiú. A 
hangja

VASÚTI »EHETR8SD.

Majd ! és fenyege őleg rázta a mun

káS 8!_ Majd 1 zúgták utánna a többiek.
Csuk nézte őket Márton. 0 » érezte le- 

kében azt a keserűséget, ami óke hevite - 
Talán meg erősebben. Náluk a gyomor bar 
czoR logaiért és neki mégiscsak ideál volt az.
Ide,I, ami összenőtt a szivével éi annak véré
bői táplálkozott. Q/inte ön-Szólt Márton az embereknek Szinte o
kénytelenül beszélt. Az igazságukról beszelt
k,e;i\„,ed,-,..,l,.l n.i,m.j:«m

íra!8k“zdeklnk«|.' Ha a«««««'«1 hullanak '»
'""‘“"li.'atd'rU 06** > “ *~l

I velünk addig ?
I Addig ?

— Csak lordul valahogy r. dolog.
Lassanként elszéledtek sz emberek. Mar

ton sem ment vissza a lakásába. Nem tudta

•""'I kaVuníé'rve hallotta, hogy szólítják. 
Visszafordult. A Móricz volt.

_ T kintetes ur !
Szörnyen a ázitos volt a ven 

markaban tartotta a sapkáját es a 
majdnem a sírásba csapott át.

— Tekintetes ur 1 
—- Nos ?
__ Mi .esz most én velem t 
—- Magával ?
ValamiTurcsa markáns hangon mondotta 

a7 6n t Szinten érzett belőle mennyire e 
van telve azzal a tudattal, hogy az az e 
akiről első személyben beszél milyen fölötte
(0QlOS_egMinÍeszg'e„ velem? Újra kérdezte

és nézett reménykedve Mártonra
_ háti hzdtesét ki Kei*i UU8J

fizessek. ^ aztán ha elfogy ?
— Ha’ elfogy ?

ZZ Más' f glalkozás után fog nézni Ezt 
különben addig is megteheti míg a pénze-

be '“Móricz«! sehogysem elégítette ki a fe-

lelet' _ Tekintetes ur, segítsen rajtam valahogy 
c„k annyi hely-1 «hl»». »'>»1 « '«I«»' 
hajlharsatm^ alm08 Ntíkem nincs szál­

lodám.
— ken ?
" nt!' minek lettem akkor én ^oczia- 
, His./Pn ezt anélkül is megkaptam volna.SSSTi- Meri,.«. Minek .«.«

h“‘ ho„ ,1»
csődületet okozzon és sietve hagyta ott a 
altozó vén embert.

18P8. május hó 1-töl. 
tEgységes vasúti zóna-idő szerint.)

Dcbreczenböl indul: 
Budapest felé (gyorsvonat) . . reg.
Budapest- Nagyvárad felé . . a- u-
Budapest—N agy varad fele . . este
P.-Ladány—Nagyvárad felé ) . - ' ■
P -Ladányig (minden kedden) . neu 
Csak P.-Ladányig vegyes vonat . este 
M.-Sziget felé (gyorsvonat) . . <j. u.
Szatmár—M.-Sziget télé . . • d. u.
Szatmár—M.-Sziget felé . . - este
Szatmár—M.-Sziget fele . . • éjjel
Szatmár—M.-Sziget-fele . . - este
Miskolcz—Kassa felé .... reg. 
Miskolcz—Kassa felé . • • • est0
Szcrcncs-S.-A.-Ujhclv-Kassa felé . d. u

, m. á. v.-tol ™"
H.-Böszörmény—

Sz.-Mibály feléB,

Füzes-Abony felé (in

vásártérről 
m. á. v.-tól 
vásártérről 
m. á.- v.-tól 
vásártérről d. e. l 

v„„. á. v. tót) . reg. 
(vásár Tröl) . reg.

P.-Ladány tói gyorsvonat. 
Ohat-Kócs-Polgár felé m. á. v.-to d. u.

, vásártérről d. u.
Derecske—Nagy-béta felé . . . reg.
Derecske—Nagy-béta felé . . • d. u.

Debreczenbe érkezik:
Budapest—Nagyvárad felől . - <j. u-
Budapest - Nagyvárad felől gy.-v. este 
Budapest-Nagyvarad felől . . ejjel
Nagyvárad—P.-badány letol . . reg.
Csak P.-badánytól....................reg
M.-Sziget—Szatmár felől - • ■ eslt
M.-Sziget—Szatmár felől . ■ • u. u.
M.-Sziget felöl (gyorsvonat) . . este
M.-Sziget felől..............................
Csak Szatmárról.........................rcg-
Kassa-Miskolcz felől . . • • reg:
Kassa-S.-A.Ujhely-Szercncs felől de í 
Kassa—Miskolcz folől . • • • este

vásártérre reg.

11 20

B.-Szt.-Mihály-lb- 
Böszörmcny felöl

F.-Abony lelől (vásártérre)
F -Abony felől (m. á. v,-lioz) 
F.-Abony felől (vásártérre) 
F.-Abony felöl (m. á. y.-hoz
Derecske—Nagy-béta fe o 
Derecske—Nagy-béta felől
Jun. 1-töl Sáránd felől

m. á. v.-hoz reg.
I vásártérre d. u. 
, m. á. v.-boz d. u. 
1 vásártérre este 

m. á. v.-hoz este 
d. u.

Nyilt-tér.
Adler és Gold kassai ezég 1888. év 

óta az összes nyomtatványain „cs. és kir 
kizárólagos szabadalmazott likörgyar' jel­
zést használta, anélkül, hogy erre jogosítva 

lett volna.
Ezen kihágás miatt a ezég tulajdo­

nosa Adler Adolf az ottani hatóság által 
meg lett büntetve és az összes nyomtat 
vények megsemmisítése elrendeltetett.

Valóban ez nagyon jellemző ezen 
úrra, mintán folyton tiszteletbeli állásosra 
vadászik és emellett minden alkalommal 

tisztességére hivatkozik.

‘ * Ezen rovat alatt közlőitekért nem váUal^Me- 
[ lősséget n

I*,



Sack rendszerű egy és két barázdás ekéinket,
a melyek kiváló anyagból készítve hasonlithatlanul tarlósabbak minden eddigi gyártmánynál.

Raktáron tartunk : Szecskavágó, répavágó, rosták ezenkívül minden talajművelő gazdasági eszközöket.

Debreczenben, Szikszay-ház a főtözsde udvarán.

Weiser I. C
v.,

DEBRECLEin 1898. iulius 19, 1

mezőgazdasági gépgyára Nagykanizsán.
ZALA-DRILL sorvető épünk, a melynek elmés újításait a nagy közönség már jól 

i ösmeri, nem szorul külön dicséretre, minden eddigi kiállításon az első dijat nyeri« 
úgy 1897. október 1. a kisbéri nemzetközi vetogep versenyen az

állami arany éremmel lett kitüntetve,
továbbá figyelmébe ajánlom a gazda közönségnek egészen

aczélloól kéczitett

Klein Jakab,
üzletvezető.

Felhívás
zárt ajánlattételre.

A debreczeni ev. rel. főiskolai táp­
intézetben 400—450 métermázsa évi 
kenyérfogyasztásra, az 1898/ 9. tanévre, 
zárt ajánlatok beadására az érdekeltek 
felhivatnak.

A kenyér a debreczeni »István«- 
gözmalom őrleményei közt 6-os szám­
mal jegyzett kenyérlisztből állítandó elő, 
s igy az árak kiszámításánál is az s Ol­
gái alapul.

Pályázók kötelesek ajánlataikban 
határozottan kitenni, hogy az »István«- 
gőzmalom hivatalos árjegyzékének minden 
árából hány százalékot engednek ?

Egyéb feltételek a főiskolai ház- 
nagyi hivatalban megtudhatók.

Zári ajánlatok 350 írt óvadék mel­
lékletével folyo évi augusztus 2 ik napján 
d. u. 5 óráig a főiskolai háznagyi hiva­
talhoz adandók be, mely ajánlatok fe­
lett a gazdasági tanács szabadon határoz.

Debreczen, 1898. juiius 15.
A gazdasági tanács.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, fó'piacz a föpostával szemben
mindenféle

Ügyvédi, bírósági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

következő olcsó árszámitás mellett kaphatók:
100 tv Árverési jegyzőkönyv — — — — 70 „
100 „ HOO pld Árverési hirdetmény — — 70 „ 
100 „ 200 „ Rendelvény — — — — 70 , 
100 ,, Biztosítási végrehajtási jegyzőkönyv —- 70 ,, 
100 ,, Kielégítési végrehajtási jegyzőkönyv — 70 ,, 
100 ,, 200 pld Nem szorgalmazás — — — 70 ,,
100 „ 400 ,, Kézbesítési iv — — — — 70 ,,
100 ,, 200 „ Igény felhívás — — — — 70 ,,
100 Végrehajtási jegyzőkönyv — — 70 ,,
100 „ 200 pld Értesitvény haszonbérletről —• 70 >, 
100 ,, 200 ,, Értesitvény — — — — 70 ,,

Raktáron nem lévő nyomtatványokat 
hasonló olcsó árban készítünk el.

Aki .1 praktikus az

vegyen
olyan gyapjúszövetet öltönynek 
felötlőnek, egyenruhának és öltözékeknek 
mely tartós és szi n-v a I ó d i és a 

mely a viselésnél beválik. 
Ilyeneket szakit a legkisebb méter meny. 
nyiségben, magánosoknak is, valódi nagy­

bani gyári árban.
Raktár es. és kir. szab

finom posztó és gyapjúszövet gyáraknak
Moric/i Scliw.m Oviin 11, Mälinn
\Ti fl 0o fi* uraknak tavaszi és nya-

ri öltönyök, kammgarn, 
Cheviot, Loden és egyenruha szövetek a 
legolcsóbbtól a legfnomibb minőségig. 
Szétküldés utánvétellel. — Nemietsző visz- 
szavéielik. Minták, melyek m m rendeltetne!! 

okvel en visszaküldendők.

I ZI V ATT YUK AT
lkáéi, ipari, meBtigaedaaagi. ópitkeeóei és

egyéb nyilvánoe osólokra köz-, járgány 
óh eröhajtáara.

TŰZFECSKENDÖKET
városi, községi, gazdasági 
és gyári tűzoltóságoknak,

harangokat és harang állványokat
templomok, iskolák stb- részére.

zmcntcsen ÉH pöczegödör tisztitó készülékeket, utczai öntöző-kocsikat, sárkaparókat
koszit és ajánl a

BUDAPESTI SZIVATTYÚ- és GÉPGYÁR
Részvény-Tnrsasúg (ezelőtt WALSER FERENCZ)

___________ BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCZIUT 45.
____ Árjegyzékek és költségvetések ingyen és bérmentve.

Ávx02i'‘í,/y:'

/ ArSv ? X- X6 j vu v } / vT*^ v

a nő

Az általam leggondosabban összeállított, tekinfélyesorvosok által ajánlott 
és jónak talalt vegytiszta J

■NrSŐSBOBSZESZ
Meib™r,eldig 1 igen nagy e'l.rjedlsét-nek örvend, kapható minden fűszer- 
uztuben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden ü ve esel 
ingyen adatik

TÓTH BÉLA
gyógyszertára és illatszer raktár DEBRECZENBEN, (Tiszapalota.) 

Nyomatott Hottmenn és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben a főpostával szemben.


